



《狄仁杰之四大天王》背后的故事(4)



西邸卖官

□记者 陈旭照

西邸,东汉灵帝执政时朝廷设置的一个机构。什么机构?卖官的机构。

汉灵帝是中国历史上最有名气的卖官皇帝,在位22年,两次颁布诏书,公开卖官鬻(yù)爵。

《资治通鉴》中记载,公元178年,东汉设置西邸这个机构,公开出卖官爵,价格按照官位的高低收取:俸禄为二千石的官,价格为两千万;俸禄为四百石的官,价格为四百万……卖官所得的钱,就贮藏在西园另设的库房内。

卖官之门一开,买官者踊跃,曾经有人到洛阳皇宫上书,指定要买某县县令、县长(汉代大县长官叫县令,小县长官叫县丞)的官职。汉灵帝要求,按照每个县的大小、贫富等情况,开出不同价格,且规定有钱者交现钱买官,贫穷的可以先当官再交钱,但所交钱数加倍。

卖官上瘾的汉灵帝,甚至连三公九卿这样掌握国家大权的官职都敢卖。

史载,私下里,汉灵帝让左右明码标价:三公每个卖一千万,九卿每个卖五百万。

公元185年,廷尉崔烈想再进一步,尝尝做公卿的滋味,于是,通过汉灵帝的奶妈,只花五百万就买到了三公之一的司徒一职。

拜官当天,汉灵帝主持仪式,文武百官都来参加。看到崔烈,想到原本卖一千万的官职只卖了五百万,汉灵帝觉得不划算,便对亲信说:“真后悔我当初没有再坚持一下,要不就能挣一千万。”

他的奶妈程夫人在一边接话:“可以啦,崔烈是名士,要不是我,他会出五百万买官吗?”

公元187年,汉灵帝再次在宫掖鸿都门张榜卖官,这次卖的是关内侯一职,“假金印紫绶,传世,入钱五百万”。

# 唐玄奘有个外国徒弟

□记者 张丽娜

## 1 史书中真有这么一个人

香港导演徐克脑洞大开,居然安排唐代“神探”狄仁杰向唐三藏的徒弟求助:在电影《狄仁杰之四大天王》中,一只巨大的白猿(不是孙猴子)驮着法师圆测从天而降,与狄仁杰并肩除魔,破解幻术。

按剧情设计,狄仁杰本来是想请唐三藏本人的,无奈三藏法师已经圆寂,只好找他的弟子圆测顶上。

电影中的故事发生在公元670年左右的洛阳。翻翻史书可知,当时,洛阳籍高僧唐三藏,或者说唐玄奘,已圆寂了数年。

唐玄奘确实有个高徒叫圆测。圆测不仅在洛阳修行过,死后亦葬在洛阳。

## 2 唐玄奘确有这么一个徒弟

因为小说《西游记》,唐僧和他的仨徒弟声名远播,妇孺皆知。

唐僧的原型就是唐代高僧玄奘。玄奘本名陈祜(yī),老家在洛阳偃师,曾排除万难到西天取经,人称“三藏法师”。

圆测是外国人,他的老家在新罗国。

新罗国位于朝鲜半岛东南部,现在属于韩国,在唐代,那个地方是唐王朝的藩属,新罗人要定期向唐王朝进贡。

当时的东都洛阳、西京长安经济发达,文化繁荣,是世人向往的国际大都市,每年都有大批新罗人漂洋过海,来到洛阳旅行、访问、留学。

圆测本名文雅,是新罗国的王孙,生于公元613年。史载,他3岁出家,15岁到大唐研习佛法,“天聪警越,虽数千言,一历其耳,不忘于心”。

唐太宗贞观年间,玄奘从天竺取经归来,回到长安,得到唐太宗的亲切接见,声名大噪。

想拜玄奘为师的人踏破了门槛,圆测因佛学造诣深厚、精通多种语言,得到玄奘的认可,成了其入门弟子。

后人讲到圆测拜师之事,说玄奘回国之前,圆测做了一个梦,梦见婆罗门赠予他满怀果实。“及奘公一见,契合莫造,即命付瑜伽、成唯识等论”,此梦应验,玄奘与圆测一见如故,收其为徒。

公元664年,玄奘驾鹤西去,圆测继承了玄奘的衣钵,继续弘扬佛法。

## 3 欣赏他的不是狄仁杰,而是武则天

在电影中,狄仁杰对圆测推崇备至,更仰仗其法力退敌。在真实的历史中,与圆测有交集的并不是狄仁杰,而是一代女皇武则天。

公元690年,武则天在洛阳登基称帝。在此之前,她已对圆测法师有好感,尊其如佛。每有外国高僧来中国,武则天必请圆测陪同“指导”。圆测在中国修行期间,新罗国国王曾数次请圆测归国,武则天就是不放人。

武则天信佛,曾捐出脂粉钱修造龙门石窟。相传,龙门石窟奉先寺的卢舍那大佛就是仿着她的相貌造的。

公元695年,高僧实叉难陀在洛阳重译《华严经》,圆测奉女皇之命协同高僧译新经。

佛经还未译完,圆测便在洛阳圆寂了。那是公元696年,他的弟子将他葬在了龙门香积寺北谷。

后来,圆测的弟子取出他的一部分遗骨,埋葬在终南山上他曾静修过的地方。

宋代,有人从终南山上挖出圆测的部分遗骨,埋葬在西安兴教寺的玄奘法师塔旁。

从唐代到宋代,一直有人在“争”圆测的遗骸,由此可以推想圆测的名望之高。

无怪乎电影中的圆测以白猿为坐骑,法力无边——名师出高徒,唐僧骑白马,圆测跨白猿,导演这脑洞开得没毛病!



传递民情民意 共建和谐洛阳

洛阳网百姓呼声 投诉 咨询 建议



扫描下载《掌上洛阳》客户端  
随时随地接收部门回复新信息